

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri

Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409

Velja mesečno prejemán v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:

Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13

Oglasi po tarifu

Oglase sprejema tudi oglasni oddelk »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Makedonski revolucionarji in Bolgarska

Že desetletja doživlja Balkan, in ž njim vsa Evropa, terorizem makedonskih revolucionarjev. Umor sledi umoru prav tako danes, kakor v dobi Turčije. Toda takrat, ko je nad Balkanom še iztegal svojo roko »bosporški bolni mož«, je vse to bilo še razumljivo. Danes pa, ko se je naselila doli urejenost razmer, ko se je Evropa takorekoč pomaknila celo preko Bospora, je to stanje težko pojmljivo, posebno za nas in zapadno Evropo. Mi Slovenci se v bivši Avstriji nismo mogli dovolj baviti z balkanskimi razmerami in vse, kar je bilo v bivši Turčiji, nam je bilo pač — turško. Tako tudi nismo poznali nastanka in razvoja makedonstvujočega gibanja in nismo vedeli, da so Makedonci bili vedno nemiren element, morda najnemirnejši za Albanci.

Da nam postane vse to jasno, se moramo ozreti v davno prošlost, ko so Slovani sploh prišli na Balkan. Ker jim je dostop in posebno še naselitev branil Bizant, so se morali ž njim boriti za vsako ped zemlje in prav Makedonci so bili

na Koroškem. In iz tega renegatstva, docela politično pobaryanega, je nastalo makedonsko revolucionarno gibanje, nastala je znana teroristična organizacija.

Ta organizacija je seveda vedno črpala svoje moči iz Bolgarije, službene in neslužbene. To ji je pa dalo tudi možnost, da si je v njej polagoma osvojila vpliv, kakršnega nima dandanes nobena privatna, še manj seveda ilegalna organizacija na svetu. Z neverjetno spretnostjo je znala uriniti svoje ljudi na vsa važna in odločnojoča mesta. Makedonski revolucionarji imajo danes v Bolgariji generale in druge častnike, imajo ministre in diplomate, visoke civilne in policijske uradnike, duhovnike, univerzitetne in srednje šolske profesorje, časnikarje, publiciste in pisatelje pa potem dalje svoje ljudi do orožnikov in policistov.

Po teh svojih zaupnikih so tedaj faktični gospodarji Bolgarije, in samo tako je razumljivo, da je ta napram njim brez moči, da v njej počenjajo lahko karkoli hočejo in da morajo Bolgari v svoji lastni državi trepetati pred tuji. Toda nikdar bi moč makedonstvujočih ne bila tako silna, če ne bi bili, posebno zadnja leta, sramotno orodje v rokah tuje, Slovanom sovražne sile. Ta sila jim daje tako moralno kakor materialno moč za borbo proti Jugoslaviji na eni strani, za strahovanje Bolgarije pa na drugi strani. Brez dvoma je danes, da bi bila bolgarska notranja in zunanja politika docela drugačna, ko ne bi bilo makedonstvujočih. Oni so bili tisti, ki so podprli po centralnih silah spravili Bolgarijo v svetovno vojno, oni so bili tisti, ki so od-

Usodni dnevi Španske

ZA ŠPANSKO MONARHIJO SO NAST OPILI ZELO USODNI ČASI. — SPLOŠEN KLIC PO USTA VODAJNI SKUPŠČINI.

MADRID, 16. februarja. Po sobotnem odstopu vlade generala Berenguerja in preklicu za 1. marec že razpisanih volitev, je postal položaj na Španskem silno zapleten. Politični preobrat, ki je nastopil vsled energičnega odpora vseh strank proti diktaturi, je izzval po vsej državi velikansko navdušenje. Po vseh velikih mestih, posebno v Madridu, San Sebastianu, Barceloni in Saragossi, so se vršile včeraj velike politične demonstracije in manifestacije za proglasitev republike. Močni policijski oddelki so le z največjo težavo vzdrževali mir in red.

Vsa znamenja kažejo, da bo sedanja vladna kriza zelo dolga in more priti celo do velikih presenečenj. Vojvoda Alba, ki se muči sedaj v Parizu, je sporočil kralju, da bi mogel podpirati le tako vladno, ki bi mogla sklicati ustavodajno skupščino. Po njegovem mnenju bi prihajali v tem pogledu v prvi vrsti v poštev Sanchez Guerra, Melequides in Alvarez. Kralj je vojvoda Albo brzojavno naprosil, da naj pride v Madrid.

Včeraj ste se nudili sledeči dve rešitvi krize: 1. Ministrstvo velike tracije, v katerem bi bili zastopani voditelji strank Maura, Romanones, Bugalal, Garcia Prieto in Cambó. 2. Ministrstvo pod vodstvom Sancheza Guerre. V ta kabinet bi stopile vse stranke, ki se od uvedbe diktature bojujejo za ustavodajno

skupščino, med njimi tudi republikanci in socialisti.

PARIZ, 16. februarja. Tukaj živeči bivši španski ministrski predsednik, vojvoda Alba, je imel s kraljem Alfonzom telefonski razgovor, v katerem mu je pojasnil svoje nazore o sedanjem političnem položaju na Španskem ter obenem izjavil, da bo ostal še nadalje v Parizu, ako se ne bodo razmere na Španskem temeljito ne izpremenile.

Kakor poročajo listi, je Alba nujno svetoval kralju Alfonzu, da naj privoli v takojšnje sklicanje ustavotvorne skupščine. Prehodni kabinet ne bi imel nobenega pomena in bi pomenil le nepotrebno zapravljane časa. Vrh tega bi še poostiril položaj, ki zahteva nujne rešitve. Takega kabineta zato on tudi ne bi mogel podpirati. Pač ne bi dovolil stopiti v vladno, ki bi imela pooblastilo, da skliče konstituanto.

MADRID, 16. februarja. Vodja liberalcev, Cambó, je včeraj v avdijenci svetoval kralju, da naj se sestavi vlada levice, ki je edina zastopnica večine španskega prebivalstva. Kralj je odšel nato v vojno ministrstvo, kjer je imel z odstopivšim ministrskim predsednikom, generalom Berenguerjem, daljši razgovor. Pri tej priliki je razpravljal ž njim tudi o včerajšnjih izgredivih.

SENZACIJA KARNEVALA

V CARSTVU MASK

PUSTNI TOREK — UNION

tisti, ki so z Bizantinci imeli največ posla. Kaiti prodrli so najdlje na balkanski jug. Saj so dosegli celo Poloponez in je nekaj stoletj slovanški življ obvladoval vso notranjost sedanje Grčije. Potem je nastala bolgarska država in Makedonci so se borili proti njej prav tako kakor proti Bizantu. Stoletja je ta zemlja neprestano menjavala gospodarje, bila mno gokrat tudi samostojna, a do miru, napredka in blagostanja je prišla šele tedaj, ko je v srednjem veku postala središče velikega srbskega carstva s prestolnico Skopljem. Če tega miru ne bi bili porušili Turki, bi Makedonija bila danes ena izmed najkulturnejših pokrajin Evrope.

Turki so porušili mir in zopet so napočila stoletja neprestanih bojev, ki so to pokrajino docela opustošili in značilno je, da je Makedonija zopet morala postati sestavni del Srbije in po tej leta 1918. Jugoslavije, da je našla ponovni mir in možnost za razvoj in napredok. Še bolj značilno pa je, da so se Makedonci proti Turkom vedno borili za — Srbijo in ne morda za Bolgarijo. Makedonsko revolucionarno gibanje, kakršno je danes, so šele bolgarski imperijalisti umetno ustvarili s tem, da so v drugi polovici prejšnjega stoletja pričeli v Makedoniji ustanavljati bolgarske šole, bolgarske cerkvene občine, časopise in organizacije. Tako so iz srbske in makedonske mladine ustvarili renegatstvo, docela slično našim bivšim štajercijanem ali »Nemcem prijaznim Slovencem«

ločili, da mora Stamboljski pasti in oni so tudi danes tisti, ki upregajo Bolgarijo v — italijanski voz. Račune za vse to pa ne plačujejo makedonstvujoči, plačuje jih ubogi bolgarski narod. Ali bo še kdaj našel dovolj moči, da se osvobodí njihovega strašnega jarma? Morda mu bo do tega dopomogla šele nova katastrofa. Tedaj pa bo konec terorja makedonstvujočih nad Bolgarijo in pot za zblizanje teh južnoslovanskih držav bo prosta.

Kriza v poljskem kabinetu

VARŠAVA, 16. februarja. Po uradnih poročilih bo maršal Pilsudski podaljšal svoj dopust na otoku Madeiri še za nekaj tednov. Radi tega do njegovega povratka v poljski vladi ni pričakovati nobenih izprememb. V poučenih krogih se domneva, da zunanji minister Zaleski do povratka Pilsudskega ne bo odstopil, pač pa takoj nato, ker maršal Pilsudski z njegovim nastopom o priliki razprave o poljsko-nemškem sporu pred Društvom narodov ni bil zadovoljen.

Sestanek Gandhija s podkraljem

BOMBAY, 16. februarja. Gandhi je poslal podkralju pismo, v katerem ga prosi za sestanek, da dobí potrebna pojasnila o celi vrsti važnih vprašanj. Ko je dospela ta vest v Alahabad, so se člani podod-

bora indskega kongresa odpeljali v Delhi, da se čimprej informirajo o tem razgovoru s podkraljem. Sestanku Gandhija s podkraljem se pripisuje največji politični pomen, ker prevladuje mnenje, da je od njegovega izida odvisna bodočnost Indije.

Protiverski pouk v Rusiji

MOSKVA, 16. februarja. Prosvetno ministrstvo je poslalo vsem prosvetnim oblastvom okrožnico, v kateri zahteva najstrožje izvajanje protiverskega pouka. Komisarjat naglašja, da je cerkev zopet dobila vpliv na otroke in da se v zadnjem času razdeljujejo po šolah celo križci. Najboljše sredstvo za pobijanje vere so po mnenju prosvetnega komisarijata protiverski filmi, katerih izdelavo oblastva toplo priporočajo.

Milijonsko plačilo za zvesto službovanje

GENOVA, 16. februarja. V Bordigheri je umrl te dni 90 letni Tiribaldi, ki je zapustil vse svoje premoženje, cenjeno na preko milijon lir, svoji služkinji. Ona je bila namreč edina, ki ga je v njegovi visoki starosti negovala z vso požrtvovalnostjo in zvesto ljubeznijo. Dogodek je vzbudil no vsem mestu splošno pozornost.

Mariborsko gledališče

REPERTOAR:

Ponedeljek 16. februarja. Zaprtó.
Torek, 17. februarja. Zaprtó.
Sreda, 18. februarja. Zaprtó.
Četrtek, 19. februarja ob 20. uri »Karl in Ana«, ab. A. Premijera

Ptujsko gledališče.
Ponedeljek, 16. februarja ob 20. uri »Odgodena noč«. Gostovanje mariborskega gledališča.

»Karol in Ana« na mariborskem odru. Prihodnja dramska premijera bo v mariborskem gledališču v četrtek 19. t. m. Vprizorila se bo drama znanega pisatelja in dramatika Leonharda Franka »Karol in Ana«. Drama, ki so jo že vprizorjali z uspehom po skoro vseh velikih odrih, se odlikuje po zelo dramatični in zanimivi vsebini. Dejanje se godi deloma v ruskem vojnem ujetništvu, deloma po povratku ujetnikov domov. Mariborsko vprizoritev pripravlja režiser g. J. Kovič Ab. A.

Mariborsko gledališče pripravlja v dramu zabavno Nestroyjevo veseligo »Utopljenca« v režiji g. Skrbinška ter v opereti Kalmanovo živahno opereto »Čardaška knežinja« v obnovljeni režiji g. Truhoviča.

DUNAJ, 16. februarja. Danes so se pričela pogajanja za sklenitev trgovinske pogodbe s Češkoslovaško in Jugoslavijo, hodo trajala več tednov.

